

В Диссертационный совет
24.1.033.02 (политические науки)
при ФГБУН «Институт Африки
Российской академии наук»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ШАНГАРАЕВА Руслана Насимовича по теме «Россия во внешней политике Турции», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность темы исследования Р.Н. Шангараева не вызывает сомнения: Турецкая Республика является влиятельной региональной державой, соперничающей с Россией за влияние на постсоветском пространстве и одновременно, как член НАТО, принадлежащей к лагерю западных противников нашей страны. В этой связи изучение российского направления политики Турции – государства, являющегося прямым конкурентом России в борьбе за влияние не только в Центральной Азии, но и на Ближнем Востоке, в Северной Африке и ряде других регионов, представляет значительный научный и практический интерес, позволяет определить потенциал развития взаимовыгодных двусторонних отношений и избежать опасного противостояния.

Выявить потенциал Турции как «ситуационного союзника», понять, как турецкое руководство воспринимает Российскую Федерацию и какое место реально отводит ей в своей внешнеполитической стратегии, особенно важно для современной российской дипломатии.

Учитывая высокую динамику современных международных отношений и появление в последние годы достаточно большого числа экспертных комментариев как западных, так и отечественных экономистов, военных, идеологов, существует насущная необходимость глубокого

научного осмысления логики и эволюции двусторонних отношений с использованием методологии научной политологии и теории международных отношений. С этих позиций докторская диссертация Р.Н. Шангараева является насыщенным и крайне своевременным научным исследованием.

Судя по автореферату, подготовленная Р.Н. Шангараевым диссертация является комплексным, отличающимся высокой степенью научной новизны оригинальным исследованием российского направления внешней политики Турции, основанном на обширном перечне источников и литературы на русском, турецком и английском языках.

Значительный интерес представляет предложенный автором анализ трансформации концептуальных основ внешней политики Турции, происходившей под влиянием роста конфликтного потенциала и геополитического соперничества новых центров силы в мировой политике. На основе анализа большого числа фактов Р.Н. Шангараев показывает, что турецкое руководство сумело использовать субъективные обстоятельства личных взаимоотношений лидеров стран, а также объективные условия кризисных явлений в Евросоюзе, включая миграционную и энергетическую проблемы, для укрепления своего потенциала и превращения в «транзитный узел доставки энергетических ресурсов в Европейский союз», снижения собственной зависимости от энергетических поставок и усиления политических позиций в Европе (С.34). Следует поддержать вывод диссертанта о том, что энергетическая составляющая двусторонних отношений в этой связи остаётся для Турции в числе приоритетных направлений.

К достоинству работы Р.Н. Шангараева можно также отнести авторскую характеристику современной внешнеполитической концепции Турецкой Республики, исходящей из стремления не только «сохранить своё положение в глобальной иерархии держав» (С.14), но и упрочить его в

условиях новой расстановки сил, «стать трансрегиональной державой, способной распространять своё влияние на сопредельные государства и играть роль регионального лидера» (С.35). Отмечая стремление Турции вырасти в весьма серьёзного глобального игрока, Р.Н. Шангараев выявляет в её политике целый ряд близких России позиций по широкому кругу вопросов, что может стать основой для взаимодействия двух стран.

В представленной диссертации, как можно судить по автореферату, соискатель сумел на основе цивилизационного подхода открыть новое направление в политической тюркологии, ввести в научный оборот новые и малоизученные материалы, обобщить достижения современной тюркологии, убедительно продемонстрировать научную компетентность и высокий уровень владения исследовательской методологией.

Выполненный анализ позволил автору сформулировать ряд полезных рекомендаций, направленных как на расширение возможностей цивилизационного подхода в общей теории международной политологии (С.32-33), так и на практическое выстраивание российско-турецкого взаимодействия в качестве ситуационного стратегического партнёрства в условиях кардинальной трансформации мирового порядка для установления в перспективе конструктивного российско-турецкого диалога.

Автореферат диссертации соответствует всем предъявляемым требованиям, в полной мере отражает содержание работы, четко структурирован, позволяет получить представление о методологической новизне комплекса исследовательских подходов автора, оригинальности выводов, изложенных в работе и открывающих новое направление в политической тюркологии.

На основании изложенного полагаю, что диссертационное исследование «Россия во внешней политике Турции» полностью отвечает требованиям к докторским диссертациям Положения о порядке

присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением №842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., а его автор – Шангараев Руслан Насимович – безусловно, заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор исторических наук, профессор,
советник Института актуальных
международных проблем (ИАМП)
ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия
МИД России»

Т.А. ЗАКАУРЦЕВА

Контактные данные:

Институт актуальных международных
Проблем (ИАМП) ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия МИД России»
Адрес: 119021 Москва, ул. Остоженка д.53/2, стр.1
Тел. 8 (499) 246-18-44
E-mail: t.zakaurtseva@dipacademy.ru



Подлинность руки удостоверяю:	
Начальник отдела документационного обеспечения Дипломатической академии МИД России	